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Настоящие технически^ условия .распространяются на утяжели­

тели железобетонные клиновидные типа I  УБКм, предназначенные для 

балластировки трубопроводов диаметром от 377 до 1420мм, проходя­

щих через болота, обводненные участки и поймы рек.

Утяжелитель представляет собой  седловидный железобетонный 

блок, примыкающая к трубопроводу поверхность которого образована 

двумя касательными к поверхности трубопровода йгаамммо пересека-
ктмнмс* u,hauhm>u4* ck.uhw поверхностями.

Утяжелители обозначают марками в соответствии с требованиями 

ГОСТ 23009-78.

Условное обозначение марки утяжелителей состои т из буквенно- 

цифровых групп.

Пример условного обозначения железобетонного болотного 

клиновидного утяжелителя первого варианта армирования длиной 

Ю00мм/ предназначенного для балластировки трубопровода диаметром 

1420мм I  УБКм 1420.10 ТУ 102 -  42/  -  88

Марка, наносимая на утяжелители, записывается в одну строку 

и должна заканчиваться обозначением настоящих технических условий

'JiM L'?,? уст
ТУ 102 - 4 / 2 .1  -  86

У ты шглите ли ' желе з ибь т онные 
болотные клиновидные типа
Т VTVm. 6. V usfsf

2$ сг& Ju/77. rfuC/77
- M L 2

Jvo/r,
T t



I .  ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ

I Л .  Утяжелители должны со о т в е т с т в о в а т ь  требованиям н астоя ­

щие техн ических условий и комплекта рабочих чертежей проекта 

I0 4 I8  ЭКБ по ж елезобетону М иннефтегазетроя.

1 .2 .  Утяжелители должны удовл етворять  требованиям 

ГОСТ ISO1 5 .0 -8 3  :

по за в од ск ой  готовн ости  ;

по показателям  фактической прочности  бетона (в  проектном 

в о зр а ст е  и отпускной) ;

по отклонению толщины защитного слоя бетона до арматуры ; 

к к а ч е ств у  материалов, применяемых для приготовления бетон а  ;

деталей (в  том -ч и сл е

-------- + .Q )

к маркам сталей  .для монтажных петел ь ;

не-применению форм «для изготовления—у-тяжелитолей. ---------ф

1 .3 .  Основные параметры и размеры
t■<
о«=г

«о
<0

2о
5
4Ое=

5

1 . 3 .1 .  Общий вид утяжелителей приведен на р и су н к е /.

1 . 3 .2 .  Геометрические параметры утяж елителей, о б "е м  б е то н а , 

м асса и р а сх о д  стали должны с о о т в е т с т в о в а т ь  указанным в  та б л . I  

и та б л . 2.

1 . 3 .3 .  Значения фактических отклонений геом етрических пара­

м етров  не должны превышать предельных, указанных в  та бл . 3 .

1 . 3 .4 .  Отклонения фактической массы утяжелителей от номиналь­

ной не должно превышать плюс 5 , минус 7%,

Л &
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Таблица I

С. V» Диаметр
трубы

Марка
утяжелителя

Размеры, мм Объем
бетона,
м3

Масса,

1
. г

и Н В «I К 2 & С cL e /
т

1
Л*

1420 1-УБКм-1420-Ю з->ек«-'1цго -8* 10008оо 17601760 2400
2.ЧОО

7107 id пооi 1 00 400
н оо500s~oo 550 450

ktc
760
ICO

2,51 
z, о» 6,02 

h,i 2.-И
; 1220 1-УБКм-1220-9 900 1570 2000 610 ПОО 290 400 460 450 660 1,69 4,06

1̂
б41 1020 1-УБКм-Ю20-9 900 1370 1840 510 поо 300 400 360 450 560 1,49 3,58
^— 820 1-УБКм-820-9 . 900 1120 1600 410 1000 300 400 260 400 460 1,12 2,69

720 1-УБКм-720-9 900 1030 1500 збо 800 310 400 210 400 420 1,03 2,47

ч 630
сс: 529 1-УБКм-529-9 900 760 1300 265 800 310 350 145 300 315 0,69 1,66
<S
м 478 1»

426 1-УБКм-42б-9 900 690 1100 213 800 250 350 120 300 270 0,55 1,32
3 77

\ 3 2 5 1-УБК м'325-9 900 S50 8 00 162, s 800 2 00 250 uo 2 So i2o 0.51 0.74 ̂

' О! 5

Примечание: масса утяжелителя определена для средней плотности бетона 2400 кг/мЗ

коды О М  по маркам утяжелителей указаны в приложении 2
* ̂  о а у с фгс-я изготовлять том>хо no TseScfc&uuw»
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Таблица 2

Марка
утяжелителя

Объем Расход Расход стали 
бетона, стали , на I м3

«3  кг бетона* иг

.1 УБКм 1420.10 2 ,5 1  4 2 ,1 16 ,8

I УБКм 1220 .9 1 ,69  29 ,1 17 ,2

I УБКм 1020.9 1 ,49  25 ,5 16 ,8

I УБКм 8 2 0 .9 1 ,1 2  1 5 ,6 13 ,9
I УБКм 7 2 0 .9 1 ,0 3  14 ,9 14 ,5
I УБКм 5 2 9 ,9

I УБКм 4 2 6 .9  
/ УБКп /У20.У',*/г> 
1МКм 325.

0 ,6 9  -&&/0JI 
0 ,5 5  Я£Г?,€2)

A 3 /J  5,76} ^

хатв" m i  
Нт

Размеры в мм
Таблица 3

Вид отклонения
геометрического
параметра

Геометрический
параметр Предельное

отклонение

Отклонение от ли­
нейного размера по длине 

по ширине
+ 10 ± ю

по высоте ± ю
по радиусу кривизны 
цилиндрических поверхностей +-49- *50 -—

по расстоянию от монтаж­
ных петель до края изделия

по высоте монтажных петель +--20- +20 -fO -ra
Отклонение от 
прямолинейности

Прямолинейность реального 
профиля наружной поверхности 
утяжелителя на всей длине + 5
прямолинейность 
профиля по образующим цилинд­
рических поверхностей 

на всей длине ± I
Отклонения толщины защитного слоя бетона до арматуры не должны 
превышать плюс 10мм, минус 5 мм

5 £ I3 ----1
t £ УзЬичеии,' / ЩЦ ТУ 102- 4 2 / -86
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1 .4 .  Характеристики

1 .4 . 1 . Б етон , применяемый для и зготовления  утяжелителей 

(ви д  цем ен та , материалы, химические д обавки , водоцементное отноше­

ние) должен со о тв е тств о в а ть  ГОСТ 2 6 6 3 3 -8 5 .

1 . 4 .2 .  Утяжелители должны и зготовл я т ь ся  из т я ж е л о г о  

эна к л асса  бетона по .прочн ости  на сжатие BIS'. 3
—ПО ПО^ч и о ЬТ»» >ч<а В (j *j Ч * (gP -
1 . 4 .3 .  Марка бетона утяж елителей по м ор озостой к ости  должна о&Г(,

ичиге» F- 75. -----®
1 . 4 . 4 . Марка - бет о на

W— 4?------------------------^  Ф

1 . 4 .5 .  Средняя плотность бетон а  не должна быть менее 2 ,
Доаус(м1£ТС* алготоч>ле«ыг. > т * * е л « т * д е ц  с ис-оолълойййигй м«.стй»1< ь а с ю л н и т в л е у »  
cCi2t n « .4u 6Qrovi\iHL п о м ч е н и в .  п л о тн о сти  б а т о н а  2Т /М ^< а х а \ с -
■ кг и л  м а л ^ о л г р н и с т о а о  £ « й а а  со  срй^нс-С» п л о т н о с т ь ю  ч £  и ч * е  О - ^ v

1 . 4 .6 .  Размер зерен крупного заполнителя не должен превы ш ать^/
В УЛЧвоТЪ® п £ лк.ого зсиуолнитгАА н о *е т  П9иийиАтьед граияМ,?о'ъс,йНо<и а.Лй.«с. цветной

м *гто л л ур ги и  п о  т у б ? - й £ < й “ 8* . -------- — ф  Аспчисаегся ппиме.и»т& крупны*
зцпилыите-лб Размером ъ?р&н д<? "7бгчм.________Q)

1 . 4 .7 .  Для улучшения св о й ст в  б е т о н а , снижения р а сх од а  цемента 

и уменьшения водопотребноггя бетонной  смеси сл ед ует  применять 

химические добавки по ГОСТ 2 4 2 1 1 -8 0 , удовлетворяющие требованиям 

действующих стандартов или техн и чески х усл ови й .

1 . 4 .8 .  П оставку утяжелителей потребителю сл ед ует  производить 

п осле достиж ения бетоном требуем ой  отпускной прочности бетон а  на 

сж атие.

Значение нормируемой отпускн ой  прочности бетон а утяжелителей 

в процентах о т  класса по прочности  на сжатие сл ед ует  принимать 

равным -  7 0 . -------------- ** ®

в - тенлы й-нериод- г а д а ;
у------ =>- (Ж>

@0------нр и -п оставке утяжолито лой d х-еледный период г о д а »

1 . 4 .9 .  Арматурная сталь должна отвечать  требованиям:

-  стал ь  горячекатаная пери оди ческого  профиля 

класса  А-П по ГОСТ 5781 -82  в к а ч е ств е  рабочей арматуры;

-  проволока гладкая к л асса  Вр- I  по ГОСТ 67 27 -80  в к а ч еств е
$й.спргЪем4Тг4бной apw r/pei.

т -ц P“M , ►
т у  юг- 4 Я ! -86

/к/?/77
А L щ * г 9
ш Jl/P/7?д-долгу*/. Фдодод Зама 7



3 /са-честве. рабочей &рна.турб/ допускаете»
ПРИМЕНЯТЬ проволоку & p - i ;  Ь р ~ Н . ------------ *■ ®

1 .4 .1 0 .  Армирование утяжелителей следует производить сварными 

сетками. Сварная арматура должна отвечать требованиям

ГОСТ 10922-75 .

1 . 4 . 11. Для обеспечения требуемой толщины защитного слоя 

бетона необходимо применять специальные фиксаторы из пластмассы

и цементно-песчаного раствора  и Аруше, за исключением н  его чеш у,

$

*
I

1

S

щ

1 .4 .1 2 .  К ачество внутренних поверхностей утяжелителей, примы­

кающих к трубопроводу должно соотв етств ов а ть  категории А4 и- для 

наружных по верхносте й кате гории А7 по ГОСТ 1 3 01 5 .0 -8 3 .

1 .4 .1 3 .  Трещины в бетон е не допускаю тся, за  исключением 

усадочных, технологических, шириной до 0,1 мм м ч  агрессивны opus
и 0.2 HeazpecCMlHtlsC opeg.

1 .4 .1 4 .  Обнажение арматуры не допускается .

1 .5 .  Маркировка

I . 5 . I .  Нанесение основных и информационных надписей и знаков 

должно со о тв е тств о в а ть  ГОСТ I 3 0 I 5 .2 -8 I .

2 . ПРАВИЛА ПРИЕМКИ

2 .1 .  Приемку утяжелителей следует производить партиями в

соответстви и  с требованиями ГОСТ I 3 0 I 5 . 1—81 . Колнчесгёо хгллеелигелеи I 
долж но оат% не еорее. б'оошг,

2 .2 .  Приемку утяжелителей по показателям прочности бетона 

(к л ассу  по прочности на сжатие и отпускной прочности) проводят 

по результатам испытаний контрольных образцов бетон а , отобранных 

в соответстви и  с  ГОСТ I 8 I 0 5 .I -8 0 .

2 .3 .  В случае, если при проверке будет устан овл ен о, что 

отпускная прочность бетона утяжелителей не удовлетворяет тр ебова ­

ниям, указанным в настоящих технических условиях, п оставка утяже­

лителей потребителю не должна производиться до достижения бетоном

3 2 ft*чi _07.СП
(/ЗА//fl/P/77 7од/?2/Рб

ТУ 102- ^ 2 / -  86
//ист

~8~



утяжелителей прочности, соответствующей классу бетона по прочности 

на сжатие.

2 .4 .  Приемку утяжелителей по показателям морозостойкости  и 

водонепроницаемости бетона следует проводить по результатам 

периодических испытаний, которые проводят перед началом м ассового  

изготовления, изменения конструкции утяжелителей, технологии 

изготовления, вида и качества применяемых материалов не реже одного 

раза в шесть месяцев.

2 .5 .  При приемке партии по показателям точности геометрических 

параметров утяжелителей, ширины раскрытия трешин, массы, к а т е г о -  - 

рии бетонной поверхности, толщины защитного слоя бетон а , применяют 

двухступенчатый контроль.

2 .6 .  При приемке утяжелителей осуществляют сплошной контроль 

по показателям, проверяемым цутем осмотра, и характеризующим 

соответстви е  внешнего вида утяжелителей эталону, по наличию и поло­

жению монтажных петель и маркировки.

2 .7 .  Требования к документу о качестве утяжелителей, поставля­

емых потребителю,по ГОСТ I 3 0 I 5 .3 -8 I .

3 . МЕТОДЫ ИСПЫТАНИЙ

3 .1 .  Прочность бетона на сжатие следует определять в со о т в е т ­

ствии с требованиями ГОСТ 10180-78.

3 .2 .  Контроль и оценку однородности и прочности бетона на 

сжатие следует производить по ГОСТ I8I05,

3 .3 .  М орозостойкость бетона следует определять по 

ГОСТ 10060

3 .4 .  Испытания материалов, применяемых для приготовления

бетон а , следует производить в соответствии  с требованиями: 

цемент -  ГОСТ 310 .4 -81

щебень и песок -  ГОСТ 10268-80.

Ч
1

Ч “ 1—

■/<SC.7? ?70&/7(/06 \ 2SJ ТУ 102- -86
/fLC/r,
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3 .5 .  Методы испытаний сварных арматурных и стальных соедини­

тельных деталей должны соответствовать  ГОСТ 10922-75 .

3 .6 .  Геометрические параметры, отклонение положения арматур­

ных изделий, толщину защитного слоя бетон а , а также качество бетон­

ных поверхностей и массу утяжелителей следует проверять методами, 

устаноа-ленными ГОСТ 13015-75.

3 .7 .  Среднюю плотность бетона следует определять по 

ГОСТ 1 2 7 3 0 .0 -7 8  и ГОСТ 12730Л -7 8 .

3 .8 .  Водонепроницаемость следует определять по ГОСТ12730.0-78 

и ГОСТ 1 2 73 0 .5 -8 4 .

4 . ТРАНСПОРТИРОВАНИЕ И ХРАНЕНИЕ

4 .1 .  Транспортировать и хранить утяжелители следует в соот ­

ветствии с  требованиями ГОСТ I3 0 I5 .4 -8 4  и настоящих технических 

условий.

4 .2 .  Высота штабеля утяжелителей не должна превышать 3 ,6  м, 

но по высоте штабеля должно быть уложено не более 4  изделий;

при этом  в штабеле каждый вышележащий утяжелитель должен опираться 

только на один нижележащий утяжелитель.

4 .3 .  Нижний ряд утяжелителей следует укладывать на ровном
основании 6*5 поЪкгла.м>к, _______ ^

укладывать без прокладок. ----------------- ®

4 .5 .  Строповку утяжелителей при подъеме, погрузке и разгруз­

ке следует производить за все монтажные петли, предусмотренные 

проектом.

4 .6 .  Утяжелители следует перевозить в рабочем положении, при

этом должны быть приняты меры, исключающие их смещение на транспорт­

ных ср едства х .
1

3 1 з Uikiheut/t 3 ttyof)

1 1 'lotf/ti/Pd
ТУ 102- # 2 /  -86

/кет
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4 .7 .  При перевозке утяжелителей автомобильным транспортом 

и при высоте изделий более 1м д оп уск а ем ся  их установка в кузов 

автомобиля в нерабочем (горизонтальном) положении.

4 .8 .  Перевозка утяжелителей железнодорожным транспортом долж-
разрд£стннв*и Завеяем uirercluiejeM т  

на производиться в соответствии со  схемами погрузки1,уутвержденнымй

в установленном порядке.

4 .9 .  При хранении и перевозке утяжелителей не допускается  

пригибать выступающие монтажные петли.

4 .1 0 .  П огрузку, перевозку, разгрузку и хранение утяжелителей 

следует производить, соблюдая меры, исключающие возможность их 

повреодения.

4 . 1 1 . Разгрузка утяжелителей сбрасыванием запрещается.

4 . 12 .  При транспортировании- уйкелите лей железнодорожным--транс­

портом утяже лители укладывают на -плаффорцу по охомо» раорабетапней 

з аводом- и зготовн телем и утвержденной в-уотановлош юм порядно;—

5 . ГАРАНТИИ ИЗГОТОВИТЕЛЯ

5 .1 .  Изготовитель должен гарантировать соответстви е утяжели­

телей требованиям настоящих технических условий при соблюдении 

потребителем условий применения и хранения утяжелителей, устан ов­

ленных настоящими техническими условиями.

5 .2 .  Гарантийный срок хранения и эксплуатации утяжелителей, 

в течение которого изготовитель обязан принимать претензии потре­

бителя, устанавливаются два года  со  дня отгрузки изделия.

6 . ТРЕБОВАНИЯ К МОНТАЖУ

6 .1 .  В местах установки утяжелителя на изолированный трубо­

провод следует укладывать предохранительный коврик из нетканого 

синтетического материала толщиной не менее 3 мм. Длина коврика 

должна обеспечивать свисание его  концов на 200 мм ниже горизонталь­

ной осевой  плоскости трубопровода, а по ширине коврик должен

'ЗЧ/№77 fo&f.71/06
ТУ 102- i f  Л /  -86

Яие/п

I I
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1

выступать по 200 мм за торцевые грани утяжелителя. Для повышения 

технологичности монтажа в обводненной траншее коврики следует 

наклеивать на опорные участки утяжелителя шириной не менее 500 мм 

с  каждой стороны до укладки е го  на трубопровод.

ТУ 102-
■УЗЛ/\/с/Р/7? Ш/7У06 Пока 12



ПРИЛОЖЕНИЕ I

П Е Р Е Ч Е Н Ь

документов, на которые даны ссылки в ТУ

ГОСТ 3 1 0 .4 -8 1  Цементы. Метода определения предела
прочности при изгибе и сжатии

ГОСТ 5781-82  Сталь горячекатаная для армирования железо­
бетонных конструкций

ГОСТ 6727-80 Проволока из низкоуглеро,цистой стали
холоднотянутая для армирования ж елезобетон­
ных конструкций. Технические условия

ГОСТ 1 0 0 6 0 -8 7  

ГОСТ 10180-78

Бетоны,
стой кости

Метода контроля м ор озо - 
— -  W

Б етоны , Метода определения прочности
на сжатие и растяжение

ГОСТ 10268-80 Бетон тяжелый. Технические требования
к заполнителям

ГОСТ 10922-75 Арматура и закладные детали сварные для
железобетонных конструкций.
Технические требования и методы испытаний

ГОСТ 1 2 7 3 0 .0 -7 8  Бетоны. Общие требования к методам опреде­
ления пл отн ости , влажности, водопоглощения, 
пористости  и водонепроницаемости

с‘О
2
ОX

2
mхs
i
CD

ГОСТ 12 73 0 .5 -8 4  

ГОСТ 13015-75 

ГОСТ I 3 0 1 5 .0 -8 3

ГОСТ I 3 0 I 5 . I - 8 I  

ГОСТ I 3 0 I 5 .2 -8 I

ГОСТ I 3 0 1 5 .3 -8 1

т в
Изм Лист N° доку*1 П о У Д^га

Бетоны. Методы определения водонепроницае­
мости

Изделия железобетонные и бетонные.
Общие технические требования

Конструкции и изделия бетонные и железо­
бетонные сборные. Общие технические 
требования

Конструкции и изделия бетонные и железо­
бетонные сборные. Правила приемки

Конструкции и изделия бетонные и железо­
бетонные сборные. Правила маркировки

Конструкции и изделия бетонные и железо­
бетонные сборные. Документ о качестве

ТУ 102 -  -  86 Лис .



ПРОДОЛЖЕНИЕ ПРИЛОЖЕНИЯ I

ГОСТ I 3015.4 -84 Конструкции и изделия бетонные и железо­
бетонные сборные. Правила транспортиро­
вания и хранения

ГОСТ 13837-79 Динамометры общего назначения. Технические 
условия

ГОСТ 14192-77 Маркировка грузов

ГОСТ I8 I05  -  86 Бетоны. Правила контроля прочности.

ГОСТ 23009-78 Конструкции и изделия бетонные и железо­
бетонные сборные. Условные обозначения 
(марки)

ГОСТ 24211-80 Добавки для бетонов. Классификация

ГОСТ 26633-85 Бетон тяжелый. Технические условия



nPHJlCrlltHiAB 2
Форма 13

ПЕРЕЧЕНЬ ПРОДУКЦИИ ДЛЯ ПРОСТАНОВКИ КОДОВ 2

Код КЧ Наименование Идентификацион- Назначение, принцип Дополнительные
ные признаки действия, техничес­

кие характеристики 
изделия

данные

58 5321 1546 09 Утяжелители 
железобетон­
ные болотные

^  102-^4/-86 Предназначен для 
балластировки ма­

Главтрубопровод- 
строй, ВНИИСТ, 
ЭКБ по железобе­клиновидные гистральных трубо­

типа I УБКМ проводов, проходя­
щих через болота

тону, Миннефтегаз- 
строи

I УБКм 1420.10 и обводненные участ­
58 5321 1547 08 I УБКм 1220.9 ки.

58 5321 1548 07 I УБКм 1020.9 Утяжелители разра­
ботаны для труб 
ф 1420.1220,1020, 
820,726,529,426 мм58

58
5321
5321

1549
1550

06
02

I УБКм 820.9 
I УБКм 720.9

58 5321 T55I 01 I УБКм 529.9
58 5321 Т552 00 I УБКм 426.9

/  Руководитель службы ведения ОКИ 
/ ГПКТИ "Индустройпроект" ’OUCtceĉ Т.И.Постникова



ЛИСТ РЕГИСТРАЦИИ ИЗМЕНЕНИЙ

Номера листов (страниц)______Всего №
; Изм* изменен заменен новых аннули ?55оан1га)мента 

ных ных рован- мента
I ных в докуМв

Входя- Под- Да- 
щий № соп пись та 
роводи— 
тельного 
докум. 
и дата
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Иэ.м Лист N? доку" Подл Дата
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Министерство строительства предприятий 
нефтяной и газовой промышленности

ОШ 58 5321 1546 Группа X 33
Главный инженер 
Главного технического 
управления

\

Н.И.Курбатов
te.co.g?

УТЯЖЕЛИТЕЛИ ЖЕЛЕЗОБЕТОННЫЕ БОЛОТНЫЕ 
КЛИНОВВДНЫЕ ТИПА I УБКм

Технические условия 
ТУ 102-421-86 
Изменение № I 
Срок введения с ^

СОГЛАСОВАНО

Заместитель начальника 
Главтрубопроводстрой
/Г&с&гго

В.АЛиселев
am 3/.0iJ7

Замдиректора ВНИИСТ
УШСАЛГа

^ Х и г  и-д*КрасУлин
/  И.о.директора ЭНБ 

[елезобетону

ог, ^ | ?А*Б*рУбинштейн
Заведующий отделом 
ЭКБ ро ^рлезобетону

Н.Х.Гольдов 

й^да бора тори ей

^  ^  П р о х о р о в  
й; лабораторией

В.ЕДЬяшков 
Э.Ы.П

1987



Изменение I 

к ТУ 102-421-86 

Утяжелители железобетонные 
болотные клиновидные 
типа I  УБКм

Вводная часть . Дополнить абзацами (после п я т о г о ):

"Марка утяжелителя, предназначенного .для эксплуатации в районах 

вечной мерзлоты, должна дополнительно содержать обозначение по 

исполнению "С ", указываемое после габаритных размеров.

Пример условного обозначения утяжелителя первого варианта 

армирования .длиной 900мм, предназначенного .для балластировки 

трубопровода диаметром 820 мм в районах вечной мерзлоты:

I  УБКм 82 0 .9 -С  ТУ 102-421-86

Для утяжелителей, предназначенных .для эксплуатации в  среде 

с агрессивной степенью воздействия на железобетонные конструкции 

в  марке дополнительно указывают характеристики степени плотнос­

ти бетона (например, П -  повышенной п л отн ости )".

Таблицу I  дополнить значениями показателей для марок 

утяжелителей: I  УБКм 14 20 .6*  с  примечанием и I  УБКм 3 2 5 .9 .

Таблицу 2 дополнить значениями показателей для марок утя ­

желителей: I  УБКм 1 4 2 0 .8  и I  УБКм 3 2 5 .9 .
Таблица 2

Марка Об"ем Расход Расход стали
утяжелителя бетона, стали, на I  м3 бетон а,
__ . .___________м3___________ кг______________ кг______
I  7Ш 1 1420 .8 2 ,01 3 8 ,5 8  1 9 ,2

I  УБКм 3 2 5 .9  0 ,3 1  5 ,7 6  1 8 ,6

Ш\ЛОСт
РалроЛ.
йё&ер.
Н Контр.
УгГ).

*3  доыго.
Рагоугно€»ц
Род ОДНОГО

О tvusrtbuertto

Подпись Ppnxt
ТУ 102-421-86  изм. Л I

Утяжелители железобетон^ 
ные болотные клиновидные 
типа I  УБКм

Технические условия

Лит. Лист
_ Ы _ 2.

Листов

ЭМБ
7)0 железобетону



ТУ 102-421-86 И
зм. 

№ I

Ина NS подл Подп. и дата Взам. иив. Ns Ийа. Ns дубл й о д  г- и дата

O'

Таблица I

Диаметр Марка Размеры. мм Объем , Масса,
трубы утяжелителя L Н В Р? С м3 т

1420 1-УВКм-1420-8*

оосо 1760 2400 710 поо 400 500 550 450 760 2,01 4 ,8 2

325 1-УБКм-325-9 900 550 800 162,5 800 200 230 по 250 120 0 ,3 1 0 ,7 4

допускается  изготовл ять Только по требованию з«к »зчй к *.
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Цункт 1 .4 .2 .  Заменить значение: BI5 на BI2#5.

Дополнить абзацем:

"Утяжелители, применяемые в районах вечной мерзлоты, должны 

изготовляться  из тяжелого бетона класса по прочности на сжатие 

B I5 ".

Цункт 1 .4 .3  изложить в  новой редакции:

" 1 .4 .3 .  Марка бетона утяжелителей, эксплуатируемых в  районах 

вечной мерзлоты,по морозостойкости должна быть не ниже F 100, 

для остальных районов эксплуатации F 75й,

Цункт 1 .4 .4  изложить в  новой редакции:

" 1 .4 .4 .  Марка бетона утяжелителей, эксплуатируемых в  районах 

вечной мерзлоты, по водонепроницаемости должна быть не ниже W  4 , 

для остальных районов эксплуатации -  не нормируется".

Цункт 1 .4 .5 .  Дополнить абзацем:

"Допускается изготовление утяжелителей с использованием 

местных заполнителей, обеспечивающих получение средней плотности 

бетона не менее 2 ,2  т /м 3 , а также из мелкозернистого бетона со  

средней плотностью не ниже 2 ,0  т /м 3.

L .4 .6 .  Дополнить абзацем:

"В  качестве мелкого заполнителя может применяться гранули­

рованный шлак цветной металлургии по 1У 6 7 -6 4 8 -8 4 " .

Приложение I .  Дополнить перечень новыми документами:

СНиП 2 .0 3 .1 1 -8 5  Защита строительных конструкций от  коррозии

ТУ 6 7 -6 4 8 -8 4  Шлаки цветной металлургии гранулированные
для производства шлакощелочното вяжущего

— — ---------- -— ТУ 102-421-86 изм. Д I ги ■
■-1 3* . т | Г!5дп Дата 4

---  -



Министерство строительства предприятий 
нефтяной и газовой промышленности СССР

ОКП 58 5321 Группа Ж 33

СОГЛАСОВАНО

Заместитель начальника 
ССО "Центртрубопроводстрой"

письмо
J ‘ OG-tbjTO

В.И.Иванов
от c? .og ,#g

ИЗВЕЩЕНИЕ № 2
об изменении технических условий 102-421 - 86

УТЯЖШТЕЛИ ЖЕЛЕЗОБЕТОННЫЕ БОЛОТНЫЕ 
КЛИНОВИДНЫЕ ТИНА I УБКМ

УТВЕРЖДАЮ

'Заместитель начальника 
Главного научно-технического 
управления

Jt-сч^Д ~ Б. С. Ланге 
to.cz $9н

Заместитель директора ШИИСТа 

- Красулин
Главный /fimeffep

рртроиконструкции
3.Рубинштейн 

ующий отделом № 10 
) . В.П.Кузнецов 
Заведующий отделом № 9 

Н.Х.Гольцов
Заведующий лабораторией ВНИИСТ 

В-Х-ПР°*°Р°Е
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\&ИМИ/7А И зв ещ ен и е 1 Обозначение Причина Ш и ф р Лист Листов
клецсг/'>л: 
7 <ОйСГ1Чи^и,

C
D

С
О1

СМ

ТУ 102-421-86 0 О О
О

Дата | 
выпуска ;

Срок
1IJU.

Срок
действия

ПИ

Указание о внедрении

Указа)
о

задел

)не

е
На заделе не отражается

Иэм. Содержание изменения Применяемость

2

Лист 2 без изменения аннулировать и заменить новым.

Пункт 1.4.2 исключить последний абзац:заменить слово„ги^ге/ничгс-
и а  Сло5ъо „т**:йлъ\й".

Пункт 1.<±.3 изложить в новой редакции :
"1.4.3. Марка бетона утяжелителей по морозостойкости должна 

быть не ниже Р - 75.

Пункт 1.4.4.Исключить.

Пункт 1.4.8.Второй абзац изложить в новой редакции:"Значение 

нормируемой отпускной прочности бетона утяжелителей в процен­

тах от класса по прочности на сжатие следует принимать равным 

- 70."

Составил I Проверил

I 1______ _
Подлинник исправил__[

Т. контр. Н. контр.
Ъд рп ъ чрн1ш

Контр, ■когшю исправил

Утвердил Предст. заказчика
Приложение

Тир. 500 Зак. 32 Ротапринт ВНИИПКтахоргиафтагвзстроя
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Настоящие технические условия распространяются на 
утяжелители железобетонные клиновидные типа I УБКМ, предназ­
наченные для балластировки трубопроводов диаметром от 325 
до 1420 мм, проходящих через болота, обводненные участки 
и поймы рек.

Утяжелитель представляет собой седловидный железобетон­
ный блок, примыкающая к трубопроводу поверхность которого 
образована двумя касательными к поверхности трубопровода 
и взаимно пересекающимися цилиндрическими поверхностями.

Утяжелители обозначают марками в соответствии с требо­
ваниями ГОСТ 23009.

Условное обозначение марки утяжелителей состоит из 
буквенно-цифровых групп.

Пример условного обозначения железобетонного болотного 
клиновидного утяжелителя первого варианта армирования 
длиной 1000мм, предназначенного для балластировки трубо­
провода диаметром 1420 мм :

I УБКМ 1420.10

Для утяжелителей, предназначенных для эксплуатации 
в среде с агрессивной степенью воздействия на железобетон­
ные конструкции, в марке дополнительно указывают характерис­
тики степени плотности бетона в соответствии с ГОСТ 23009 
(например, П - повышенной плотности).

2 2 Извещ.2
УЗм По&лиодJam
| Р я я р . ( )м р . л ъ ч й т •п

Д р о в . | эо д ж ш с ж ; 1

Н . к о н ф р .  /  и /У Ь
" Г  ■ ......я г

ТУ 102-421-86

Утяжелители железобетон' 
ные болотные клиновид­
ные типа I УБКМ 
Технические условия

A/m Aumo#
JaL 2_ T fi

В и и цп к с лш  ар си
М Chi С U S)



ПР 50-718-99

Обозначение государственного 
стандарта
Обозначение нормативного или 
технического документа 
Наименование нормативного или 
технического документа

13

14 ТУ 102-426-86 изменение № 6

15

i

I

Адрес предприятия-изготовителя \ 3
(индекс, область, город, улица, дом)______ ,

Телефон

Другие
средства связи

19 Телефакс j 20

21

Наименование держателя 
подлинника

23

Адрес держателя подлинника 
(индекс, область, город, улица, дом)

! 24 ; |
'------------------— ----------------------1

1

Дата начала выпуска продукции 25

Дата введения в действие нормативного 26 бессрочно
или технического документа
Обязательность сертификации 27



30. ХАРАКТЕРИСТИКИ ПРОДУКЦИИ

Продление срока ТУ.

Фамилия Подпись

Г с
Дата Телефон

Представил 04 Сысоев \
Заполнил 05 Гольцов

Зарегистрировал 06 9 1 * %  5 ?
Ввел в каталог 07!



!-ч
б 

>/-
0г?

о(Щ
ск

?/
7и

Со
 и

 d
am

g 
\З

зш
?.ш

£У
-\

1М
/Р

&
йЖ

й&
м

» 
£/

&
м

?а

Министерство строительства предприятий 
нефтяной и газовой промышленности СССР

ОКД 58 5321

СОГЛАСОВАНО
Заместитель начальника 
ССО "Центртрубопроводстрой"

Письмо ® 06-25 В.И.Иванов 

от 27.02.89

Группа Ж 33 

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель начальника 
Главного научно-техни­
ческого управления

^”?S5S=B. С. Ланге

УТЯЖЕЛИТЕЛИ ЖЕЛЕЗОБЕТОННЫЕ БОЛОТНЫЕ 
КЛИНОВИДНЫЕ ТИПА I УБКм

Технические условия 
ТУ 102-421-86

ИЗВЕЩЕНИЕ № 3

Cpfr й 'с у .и и л  А с б  -19

Заместитель директора 
ШИИСТ

Глэ!
■-------И1. Д. Красулин

'лавныйу'инженер ШИИЖ— J 
сщ едстдойконструщ^и.

0 ^ / Х /СА^ би ш1 те йн

Заведующий отделом № 10

В-П-Кузнецов

Заведующий отделом & 9

/Vf
Заве,

Н.Х.Гольцов 

;й лабораторией

<^ ы ^_В.ХМрох0ров
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Пункт 1.2. Абзацы шестой и восьмой - исключить.

Пункт 1.3.2. Таблица 2. Графа "Расход стали" заменить значе­
ние: 8,8 на 1C,I и 6,5 на 7,62.
Графа "Расход стали на 1м^ бетона" заменить значение:
12,8 на 14,6 и 11,8 на 13,8.

Пункт 1.3.3. Таблица 3.Заменить значение отклонения геомет­
рического параметра: по радиусу кривизны цилиндрических 
поверхностей + 10 на + 50;
по расстоянию от монтажных петель до края изделия + 20 на +40 
по высоте монтажных петель + 20 на + Z 0 /(?.

Пункт 1.4.6. Дополнить предложением:" Допускается применять 
крупный заполнитель размером зерен до 70 мм".

Пункт 1.4.9. Дополнить абзацем: "В качестве рабочей арматуры 
допускается применять проволоку Вр-I; Вр-11".

Пункт 1.4.11. Изложить в новой редакции:"1.4.II. Для обеспе­
чения требуемой толщины защитного слоя бетона необходимо при­
менять фиксаторы из пластмассы,деревянные и цементно-песча­
ного раствора и другие за исключением металлических."

Пункт 1.4.12. Исключить слова: "и для наружных поверхностей 
категории А-7".

Пункт 1.4.13. Дополнить словами:"для агрессивных сред и 0,2м« 
для неагрессивных сред".

Пункт 2.1. Дополнить абзацем:"Количество утяжелителей в пар­
тии должно быть не более 500 шт".

Пункт 3.2. Заменить ссылку ГОСТ I8I05.0-80 и I8I05.I-80 на 
на ГОСТ I8I05."

'J3M ?(/Я)7
Рок рос)

V* долп/м.
РъЬОрёНоГс.

~ 77о&ш?д Уота ТУ 102-421-86 Извещение №3

% МО игр '

Утяжелители железобетон- Ат 
ные болотные клиновид­
ные типа I УБКм
Технические условия

А/С/Т7 
1 ~

/?L/P/7706

e m w n i cСП С MQHCT/U/K.
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Пункт 3.3. Исключить из обозначения стандарта год утвержде­
ния.
Пункт 4.3. Из лепить в новой редакции:"Нижний ряд утяжелителей 
следует укладывать на ровном основании без подкладок

Пункт 4.4. Исключить.
Пункт 4.8. Изложить в новой редакции:"4.8.Перевозка утяжели­
телей железнодорожным транспортом должна производиться в 
соответствии со схемами погрузки разработанными заводом-из- 
готовителем и утвержденными в установленном порядке."

Пункт 4.12. Исключить.

Приложение I. Заменить обозначение и наименование 
ГОСТ 10060 -76 на ГОСТ 10060-37 "Бетоны.Метода контроля 
морозостойкости", и ГОСТ I8I05.0-80 и I8I05.I-80 на 
ГОСТ 18105-86 "Бетоны.Правила контроля прочности."

ТУ 102-421-86î*/{/fi/СУТ? 'bdr>ociila. тс. Извещение № 3 3 |



Министерство строительства предприятий 
нефтяной и газовой промышленности СССР

0Ы1 58 5321

ИЗВЕЩЕНИЕ № 4 
об изменении ТУ 102-421-86

УТЯЖЕЛИТЕЛИ ЖЕЛЕЗОБЕТОННЫЕ БОЛОТНЫЕ 
КЛИНОВИДНЫЕ ТИПА I УЕКМ

СОГЛАСОВАНО

Группа Ж 33

УТВЕРЖДАЮ
Главный и: 
ВНИИПКспе: нструкция 

Б.Рубинштейн

Заведующий отделом № ю
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Указание
о

заделе

Извещение

4-90
Дата

выпуска

[ Обозначение Причина ( Шиф.г> ! Л ист | Л истов!

ТУ 102-421-86 По результатам испытаний 1 5 1 2 ! 7
Срок Срок

действия Указание о внедрении
изм. п и

На заделе не отражается

i !
j |
i |

ГГ

Содержание н im снення

Вводную часть дополнить новыми абзацами: 
после первого "Технические условия не распространяются на утя­
желители из бетона класса по прочности В 7,5, эксплуатируемые 
при воздействии агрессивных сред коррозионно-активных грунтов, 
а также на участках магистральных трубопроводов, проходящих 
через болота с рН< 4, при использовании шлаков цветной ме­
таллургии ;"
после третьего "Для утяжелителей, изготовляемых из бетона 
класса по прочности на сжатие В 7,5 в марке дополнительно пос­
ле габаритных размеров указывают класс бетона; 
после пятого "Пример условного обозначения железобетонного 
болотного клиновидного утяжелителя первого варианта армирова­
ния из бетона класса по прочности на сжатие В 7,5 дли: - 
ной 1000 мм, предназначенного для балластировки трубопровода 
диаметром 1420 мм.

I УЖм. 1420.10-7,5W 
Шестой абзац исключить.____

Составил Проверил
Ря попон VRR

?e.io.qо

контр. I !
ш ш м ш т ш

Утвердил

______ ,____ .Ц 4 ___________
I Контр. («ОЮ1Ю исправил |

: М -

Предст. заказчика

Применяемость

Разослать

БНШС-Т-

Прнложенне

Тир.500 Зак. 32. Ротапринт ВНИИПКтехоргнефтегазстрон



‘ ИЗВЕЩЕНИЕ 4J
| Изм. j Содержание изменения

I " j ”  ' ' “ “ “ “  “
—  Пин кг 1.1. доломить словами:,, и изменением /,<2,3 ВНИтКслечсгроиконсгрухуня..*

Пункт 1.3,1. дополнить словами: "и рис.2".
Пункт 1.3.2. после слова "табл.1" дополнить словами "и табл. 1а", табл.2 дополнить 
новыми строками:

Марка утяжелителя Объем бетона, м3 Расход стали, 
кг

Расход стали на 1м3 
бетона, кг ,

1УБКм 1420.10-7,5 2,51 43,00 17,1

1УЕКм 1420.8-7,5 2,01 39,48 19,6

1УБКм 1220.9-7,5 1,69 29,90 17,7

1УЕКм 1020.9-7,5 1,49 26,00 17,4

1УШм 820.9-7,5 1,12 15,90 14,2

1УБКм 720.9-7,5 1,03 15,20 14,8

1УЕКМ 529.9-7,5 0,69 10,40 15,1

1УЕКм 426.9-7,5 0,55 7,80 14,2

1УЕКм 325.9-7,5 0,31 5,88 19,0

Тир. 500  Ротапринт ВНИИПКтвхоргнвфтагазстроп



ТУ 102 - 421 - 86 Швэщ. № 4

'"С .Х-подл,[Попп,и дата__Ьзшч.инз.^Инв.йдубл, Поли»и лата
M s s a * j

I

i

Общий вид утяжелителей марок УШм из бетона класса В 7,5

-С*. -  ; 
<£> •-> 1

Рис. 2
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Таблица Г'
Размеры, мм Массадиаметр

трубы
Марка
утяжелителя L И & * в \ С d £ 7 t справочная

т

1420 1УШм 1420.10-7,5 1000 1760 2400 1100 400 500 550 450 420 50 6.02
1УЕКМ 1420.8-7,5 800 1760 2400 1100 400 500 550 450 420 50 4.82

1220 1УЕКм 1220.9-7,5 900 1570 2000 1100 290 400 460 450 415 60 4.06

1020 1УЕКм 1020.9-7,5 900 1370 1840 1100 300 400 360 450 355 70 3.58

820 ГУЕКм 820.9-7,5 900 1120 1600 1000 300 400 260 400 295 60 2.69

720
630

1УНСм 720.9-7,5 900 1030 1500 800 310 400 210 400 195 50 2.47

52е»
478

1УЕКм 529.9-7,5 900 760 1300 800 310 350 145 300 175 50 1.66

277 1УБКм 426.9-7,5
j

900 690 1100 800 250 350 120 300 125 65 1.32

325
I
| ТУБКм 325.9-7,5 900 550 800 800 200 230 Н О 250 120 25

1--------

0.74

Примечание: Справочная масса указана для средней плотности бетона 2400 кг/м3 для 
утяжелителей из класса бетона по прочности В 7,5.
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Содержании изменения
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I Пункты I .4.1-1.4.6. изложить в новой редакции: j

! ”1.4.1. Бетон, применяемый для изготовления утяжелителей, должен соответствовать

ГОСТ 26633. ’

1.4.2. Утяжелители должны изготовляться из тяжелого бетона класса бетона по прочное- >

; ти на сжатие В 7,5. Для районов вечной мерзлоты - из бетона класса В 12,5.

| 1.4.3. Марка бетона по морозостойкости должна назначаться в зависимости от климати- ;

; ческих условий эксплуатации утяжелителей и числа расчетных циклов попеременного за-
I

мораживания и оттаивания в течение года в соответствии с требованиями СНиП 2.03.01-84 ’ 

и быть не менее F 25. По степени ответственности утяжелители относятся к Ш классу, 

j 1.4.4. Средняя плотность бетона должна быть не менее 2300 кг/м3. По согласованию 

с заказчиком и при соответствующем технико-экономическом обосновании допускается 

изготовление утяжелителей с использованием местных заполнителей, обеспечивающих 

получение бетонной смеси со средней плотностью не менее 2000 кг/м3 ”. :

i
I
II1 ............... .............................................................................................  ...............

Тир. 500  Ротапринт ВНИИПКю » 0 1 <Г1 ! >.1 )Тг>г..чстг,'>я



а  3 3 Е  Щ  Е  Н  И  Е  4 (Лист

; \7 \
Иэм. j Содержание изменения

А I

1.4.5 Размер зерен крупного заполнителя не должен превышать 70 мм. Допускается I |
в качестве крупного заполнителя применять щебенистый шлак цветной металлургии при ; !
обеспечении качества бетона требованиям настоящих ТУ . |
1.4.6. В качестве мелкого заполнителя может применяться гранулированный шлак j

цветной металлургии по ТУ 67-648-84".
Пункт 3.6. изложить в новой редакции: !
"3.6. Линейные размеры, отклонения формы и взаимного положения поверхностей утяже- j I

! !
лителей следует проверять по ГОСТ 26433.1". j I
Пункт 3.8. исключить. j
В приложении I заменить ссылку: ГОСТ 13015-75 на ГОСТ 26433.1-89 "Система обеспече­
ния точности геометрических параметров в строительстве. Правила выполнения изменений. i 
Элементы заводского изготовления".

Тир. 500 З»к*3£ Рот «пойнт ВНИИП Кто хорг нофтогазстрол



ОКП 5 8  11 Г р у п п а  Ж 3 3

i
■V

ИЗВЕЩЕНИЕ N 5
о б  и з м е н е н и и  ТУ 1 0 £ —4 £ 1 —8 6  

у т я ж е л и т е л и  ж е л е з о б е т о н н ы е  б о л о т н ы е  
к л и н о в и д н ы е  т и п а  1 у б к м

УТВЩРЖЛЙШ
Г л а в н ы й ,  и н ж е н е р
ВННПКс п ё .ц с т р о  й к о  н е т  р у  ц и я

'У'1

(ШО СОГЛАСОВАНО
й ;^ - .  ’ - о : ; : . ' v
\\%t;..3jmecTViTeifiV д и р е к т о р а  ВНИИСТ 

; .  . И. Д. К р а с у л и н

З а в е д у ю щ и й  л а б о р а т о р и е й
с п е ц б е т о н о в  ВНИИСТ

— ? X. К. М у х а м е т д и н о в

С тарш ий, н а у чный с о т р у д н и к

*•Белова



И
на

. N
g 

по
дл

. 
| 

П
од

л,
 и

 д
ат

а 
[ 

Вз
ам

. и
на

. Ы
а 

( 
И

нв
. №

 "
«б

п.
 

П
од

п.
 и

 д
ат

а
Ф о р м а  /<&?

ВНИИПК ИЗВЕЩЕНИЕ
спецстройконструкция 

отдел № дата выпуска
ОБОЗНАЧЕНИЕ 
срок изм.

ТУ IQ2-42I-86
лист листов

ПРИЧИНА

УКАЗАНИЕ О ЗАДЕЛЕ 

УКАЗАНИЕ О ВНЕДРЕНИИ 

ПРИМЕНЯЕМОСТЬ 

РАЗОСЛАТЬ

ПРИЛОЖЕНИЕ
Ю М.

5

Требования заказчика 
Задела нет

АООТ Сургутский КСК

СОДЕРЖАНИЕ ИЗМЕНЕНИЯ

Т и т у л ь н ы й  лист. С рок д е й с т в и я
Листы: S без изм. ; 3 изм. 3; h 

изм. 1; 6 изм1 и 3; 7 изм. 1,2 и 3; В 
изм 3.; 11 изм. 3? 1£ без м з м . ; 13 иди
на л и с т ы  со 2 - г о  по 13— й с: и з м е н е н и е м  

Л и с т у  15 п р и с в о и т ь  н о м е р  .1.4' мзм. 5 
Л и с т у 1 16 п р и с в о и т ь  н о м е р  15 изм. 5

v О! .0 1 .
Р у л и т ь  д о "^2000 года.
es Мзм. 5 зи з н . з . „ ’
~ и 3 без изм. ; ю  

5;'~’ 14 из и- 3. заменить

СОСТАВИЛ Гольдов fHУТВЕРДИЛ Качанов 4 ^ 4

И. KOIITP.
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Настоящие технические условия распространяются на 
утяжелители железобетонные клиновидные типа I- у б к н , пред­
назначенные для балластировки трубопроводов диаметром от 
325 до 1420 мм, проходящих через болота, обводненные 
участки и поймы рек при уровне воды в траншее во время 
строительства не более половины диаметра трубы.

Технические условия не распространяются на утяжелите­
ли эксплуатируемые в к о р р о з и о н н о  активных грунтах в соот­
ветствии со СНИП 2.03. 11-85, а также в болотах с РН<3.

Утяжелитель представляет собой седловидный железобе­
тонный блок, примыкающая к трубопроводу поверхность кото­
рого образована двумя касатльными к поверхности трубопро­
вода и взаимно пересекающимися цилиндрическими поверхнос­
тями.

Утяжелители обозначены марками в соответствии с тре­
бованиями ГОСТ 23009.

Условное обозначение марки утяжелителей состоит из 
буквенно-цифровых групп.

Пример условного обозначения железобетонного болотно­
го клиновидного утяжелителя первого варианта армирования 
длиной 1000мм, предназначенного для балластировки трубоп­
ровода диаметром 1420мм:

1-УБКМ-1420. 10 TV102-421-86
Марка утяжелителя, предназначенного для эксплуатации 

в районах вечной мерзлоты, должна дополнительно содержать 
обозначение по исполнению "С", указываемое после габарит­
ных размеров.

Для утяжелителей, изготоволяемых из бетона класса по 
п р о ч н о с т и  на сжатие В 7, 5 в конце марке дополнительно ука­
зывают класс бетона.

5 OCfn

Изм Лист Ne докум. Подп. Дчта
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I. ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ

1. 1. Утяжелители должны соответствовать требованиям 
настоящих технических условий и комплекта рабочих чертежей 
проекта Н10418 ЭКБ по железобетону Минне Фтегаз с т р о я  с  из­
менениями 1.2.3 ВНИИПКССК.

1.2. Утяжелители должны удовлетворять требованиям 
ГОСТ 13015.0: 
по заводской готовности;
по показателям фактической прочности бетона (в проектном 
возрасте и о т п у с к н о й ) ;
по отклонению толщины защитного слоя бетона до арматуры; 
к маркам сталей для монтажных петель.

1. 3. Основные параметры и размеры
1. з. 1. Общий вид утяжелителей прведен на рисунке 1.
1. 3. 2. Геометрические параметры утяжелителей, объем 

бетона, масса и расход стали должны соответствовать ука­
занным в табл. 1 и табл. 2.

1.3.3. Значения фактических отклонений геометрических 
параметров не должны превышать предельных, указанных в 
табл, 3,

N

1. 3.4. Отклонения 
номинальной не должны

Фактической массы утяжелителей 
превышать плюс 5, минус 7/..

от
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Таблица 1
I---------- -----------1------------------------------

I диам,е т р  I марка 
I трубы I утяжелителя

Еч
1 ±

Размер, мм
— I----------------- 1----------

I Объем IМасса 
— I бетона, I т
f I мз I

1420

1220
1020
820
720
630
529
478
426
377
325

1-УБКМ-1420-10 1000
1-УБКМ-1420-8* 800
1-УБКМ-1220-9 900
1-УБКМ-1020-9 900
1-УБКМ-820-9 900
1-УБКМ-720-9 900

1-УБКМ-529-9 900

1-УБКМ-426-9 900

1-УБКМ-325-9 900

1760
1760
1570
1370
1120
1030

2400
2400
2 0 0 0

1840
1600
1500

760 1300 

690 1100 

550 800

50
50
60
70
60
50

50

65

25

1100

1100

1100

1100

1000

800

400
400
290
3 0 0
3 0 0
310

500
500
400
400
400
400

550
550
460
360
260
210

800 310

800 250

350 145

350 120

800 200 230 110

450
450
4б0
450
400
400

3 0 0

3 0 0

250

420
420
415
355
295
195

примечание: масса утяжелителя определена для средней плотности бетона 2400кг/мз 
*) допускается изготавливать только по требованию заказчика.

2. 51 
2 . 01 

1. 69 
1. 49 
1. 12 
1. 03

175 0.69

125 0.55

120 О. 31

6 . 01 
4. 82 
4. 06 
3. 58 
2. 69 
2. 47

1. 66

1. 32

О. 74



Таблица 2

Марка Объем Расход Расход стали
утяжелителя бетона, стали, на 1мЗ

M3 кг бетоа, м3

I УБКМ 1420. 10 2, 51 43. 00 17. 1
I УБКМ 1420. 8 2. 01 38. 40 19. 6
I УБКМ 1220. 9 1. 69 29, 90 17. 7
I УБКМ 1020. 9 1. 49 26. 60 17. 4
I УБКМ 820. 9 1. 12 15. 90 14. 2
I УБКМ 720. 9 1. 03 15. 20 14. 8
I УБКМ 529. 9 0. 69 10. 40 15. 1
I УБКМ 426. 9 0. 55 7. 80 14. 2
I УБКМ 325. 9 0. 31 5. 88 19. 6

размеры в мм таблица з

Вид отклонения Геометрически Предельное
геометрического параметр отклонение
параметра

отклонение от по длине о т - Ю  до +10;
линейного раз- по ширине от-10 до +10;
мера по высоте от-10 до +10;

по радиусу кривизны 
цилиндрических по-

СЮ
£

1
6х

S

верхностей
по расстоянию от мон­
тажных петель до края 
изделия
по высоте монтажных 
петель

Отклонение от пря- прямолинейность реаль- 
молинейности ного профиля наружной

поверхности утяжелите­
ля на всей длине 
прямолинейность профи­
ля по образующим ци­
линдрических поверхно­
стей на всей длине

о т + ю  до +50 

ДО +40

от -10 до+20; 

от -5 до + 5 

от - 1 : до +1

Отклонения-толщины защитного слоя бетона до арматуры не 
должны превышать плюс юмм, минус 5мм,

^  I  5  |Ъ ч м .  

^ \ . | и з м |  Лист

т у-юг-^т-вб
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1. 4. Характеристики

1.4.1. Бетон, применяемый для изготовления утяжелите* 
лей должен соответствовать ГОСТ 26633.

1.4.2. Утяжелители должны изготовляться из тяжелого 
бетона класса по прочности на сжатие в 7. 5. Утяжелители, 
применяемые в районах вечной мерзлоты, должны изготовлять­
ся из тяжелого бетона класса по прочности не ниже В12. 5.

1. 4.3. Марка бетона по морозостойкости должна назна­
чаться в зависимости от климатических условий и числа рас­
четных циклов попеременного замораживания и оттаивания в 
течение года в соответствии с требованиями снип
2. 03. 01 и быть не менее F 25. По степени ответственнос­
ти утяжелители относятся к Ж классу.

1. 4. 4. средняя плотность бетона должна быть не менее
2. Зкг/мЗ. По согласованию с заказчиком и при соответству­
ющем технико-экономическом обосновании допускается изго­
товление утяжелителей с использованием местных заполните­
лей и пескобетна обеспечивающих получение средней плотнос­
ти бетона не менее 2, От/мЗ.

1.4.5, Размер зерен к р у п н о г о  заполнителя не должен 
превышать 70мм. В качестве мелкого заполнителя может при­
меняться гранулированный шлак цветной металлургии по 
ТУ67-648-84.

1.4. 6. Для улучшения свойств бетона, снижения расхода 
цемента и уменьшения водопотребности бетонной смеси следу­
ет применять химические добавки по гост 24211 , удов­
летворяющие требованиям действующих стандартов или техни­
ческих условий.

1. 4.7.поставку утяжелителей потребителю следует п р о ­
изводить после достижения бетоном требуемой отпускной 
прочности бетона на сжатие.

зачение нормируемой отпускной прочности бетона утяже­
лителей в процентах от класса по прочности на сжатие - сле­
дует принимать равным - 70.

1. 4. 8, Арматурная сталь должна отвечать требованиям:
-сталь горячекатанная периодического профиля класса 

А-П по ГОСТ 5781-82 в качестве рабочей арматуры:
- проволока гладкая класса в р -1 по г о с т -6727 в ка­

честве распределительной арматуры. Допускается применять в 
качестве рабочей арматуры проволоку Вр -1 и  Вр -П.

I Е Я 'Ьим-
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1. 4 .  9 . Армирование утяжелителей следует п р о и з в о д и т ь  

сварными сетками. Сварная арматура должна отвечать требо­
ваниям ГОСТ 1 0 9 2 2 .

1.4.10. Для обеспечения требуемой толщины защитного 
слоя бетона необходимо применять специальные Фиксаторы из 
пластмассы и цементно-песчаного раствора и другие за ис­
ключением металлических.

1. 4-И.Качество внутренних поверхностей утяжелителей, 
примыкающих к трубопроводу должно соответствовать катего­
рии А-4 ПО ГОСТ 13015. О.

1.4. 12. Трещины в бетоне не допускаются, за исключени­
ем усадочных, технологических, ш и р и н о й  до О. 1мм для агрес­
сивных и О. 2 для неогрессивных сред.

1.4. 13. Обнажение арматуры не допускается.
1.5. наркировка.
1. 5. 1. Нанесение основных и информационных надписей и 

знаков должно соответствовать ГОСТ 13015.2

2.1. Приемку утяжелителей следует производить партиями 
Количество утяжелителей в партии должно быть не более

500 шт.
2.2. Приемку утяжелителей по показателям прочности 

бетона (классу по прочности на сжатие и отпускной прочнос­
ти) проводят по результатам испытаний контрольных об­
разцов бетона по ГОСТ 18105 и ГОСТ 13015. 1.

2.3. В случае, если при проверке будет установлено, 
что отпускная прочность' бетона утяжелителей не удовлетво­
ряет требованиям, указанным в настоящих технических усло­
виях, поставка утяжелителей потребителю не должна произво­
диться до достижения бетоном утяжелителей прочности, соот­
ветствующей классу бетона по прочтности на сжатие.

2.ПРАВИЛА ПРИЕМКИ

Т У - 1 0 2 - 4 2 / - £ 6
Лист
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2. 4. Приемку утяжелителей п о . показателям морозостой­
кости бетона следует проводить по результатам периодичес­
ких испытаний, которые п р о в о д я т  перед началом массового 
изготовления» изменения к о н с т р у к ц и й  утяжелителей, техноло­
гии изговления, вида и качества применяемых материалов не 
реже одного раза в шесть месяцев.

2. 5. При приемке партии по показателям точности ге­
ометрических параметров утяжелителей, ширины _раскрытия 
трешин, мвссы, категории бетоной поверхности, толщины за­
щитного слоя бетона, применяют двухступенчатый к о н т р о л ь .

2. б.При приемке утяжелителей осуществляют сплошной 
к о н т р о л ь  п о  показателям, проверяемым путем осмотра, и хар- 
ктеризуюпшм соответствие внешего вида утяжелителей этало­
ну» по наличию и положению монтажных петель и маркировки.

2. 7. Требования к документу о качестве утяжелителей, 
поставляемых птребителю, по ГОСТ 13015.3.

*

3. МЕТОДЫ ИСПЫТАНИЙ

3. 1. Прочность бетона на сжатие следует определять в 
соответствии с требованиями гост 10180.

3. 2. Контроль и оценку однородности и прочности бетона 
на сжатие следует производить по ГОСТ 18105.

з. з. Мо р о з о с т о й к о с т ь  бетона следует определять по ГОСТ 
10060.

3. 4. Испытания матрериалов, применяемых для приготов­
ления бетона, следует п р о и з в о д и т ь  в соответствии с требо­
ваниями:

-цемент - ГОСТ 310. 2-310. 5,
-песок -ГОСТ 8736,
-щебень - ГОСТ 8267,
-гравий - ГОСТ 8268.

^  |И зм | Л ис;

Т У Н 0 2 - ^ - 8 б?
N? докум. Подп. ДчТЗ
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3. 5. Методы испытаний сварных арматурных и стальных 
соединительных деталей должны соответствовать ГОСТ 
109гг.

3.6. Геометрические параметры, отклонение положения 
арматурных изделий, толщину защитного слоя бетона, а также 
качество бетонных поверхностей и массу утяжелителей следу­
ет проверять методами, установленными ГОСТ 13015.0.

4. ТРАНСПОРТИРОВАНИЕ И ХРАНЕНИЕ

4. 1. Транспортировать и хранить утяжелители следует в 
соответствии с требованиями ГОСТ 13015.4 и настоящих 
технических условий.

4. 2. Высота штабеля утяжелителей не должна превышать
3. 6 м, по высоте штабеля должно быть уложено не более 4 
изделий.

4. 3. Нижний ряд утяжелителей следует укладывать на 
ро вн о м  основании без прокладок.

4.4. Строповку утяжелителей при подъеме, погрузке и 
разгрузке следует производить.за все монтажные петли, пре­
дусмотренные проектом.

4, б. Утяжелители следует перевозить в рабочем положе­
нии, при этом должны быть приняты меры, исключающие их 
смещение на транспортных средствах.

4.7, При перевозке утяжелителей автомобильным тран­
спортом и при высоте изделий более 1 м допускается их ус­
тановка в нерабочем (горизонтальном ) положении.

4. 8. перевозка утяжелителей железнодорожным транспор­
том должна производиться в соответствии со схемами погруз­
ки, разработанными заводом-изготовителем и утвержденным в 
установленном порядке.

5 м-
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4.9.Пр и  хранении и перевозке утяжелителей не допуска­
ется пригибать выступающие монтажные петли.

4. 10,п о г р у з к у , перевозку, разгрузку и хранение утяже­
лителей следует п р о и з в о д и т ь , соблюдая меры, исключающие 
возможность их повреждение.

4. 11. Разгрузка утяжелителей сбрасыванием запрещается

5. ГАРАНТИИ ИЗГОТОВИТЕЛЯ

5. 1.Изготовитель должен гарантировать соответствие 
утяжелителей требованиям настоящих технических условий при 
соблюдении потребителем условий применения и хранения утя­
желителей, установленных настоящими -техническими услови­
ями.

«

2

5. 2.Гарантийный срок хранения и эксплуатации утяжели­
телей, в течение к о т р о г о  изготовитель обязан принимать 
претензии потребителя, устанавливаются два года сл дня 
о т г р у з к и  изделия.

6. ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ И 
ТРЕБОВАНИЯ К МОНТАЖУ.

6.1.Утяжелители допускается применять на участках 
троубопроводов, где в процессе эксплуатации исключается 
возможность продольных и поперечных перемещений трубопро­
вода.

0X

1

\

I
с«*о
rz

б.2. в местах установки утяжелителя на изолированный 
трубопровод следует укладывать предохранительный коврик из 
нетканого синтенического материала изготовленннго из пер­
вичного полипропиленового или п о л и э ф и р н о г о  волокна. Толщина 
коврика не менее Змм. Длина коврика, должна обеспечивать 
свисание его кондов на 200 мм ниже горизонтальной осевой 
плоскости трубопровода, а по ширине к о в р и к  должен высту­
пать по 200мм за. торцевые грани утяжелителя. Для повышения 
технологичности монтажа в обводненной траншее коврик сле­
дует наклеивать на опорные участки утяжелителя ш и р и н о й  не 
менее 500 мм с каждой стороны до укладки его на трубопро­
вод.
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документов, на которые даны ссылки в TV

ГОСТ 310.4-5 

ГОСТ 5781

ГОСТ 6727

ГОСТ 8267

ГОСТ 8268

ГОСТ 8736

ГОСТ 10060 
ГОСТ 10180

ГОСТ 10922

ГОСТ 13015. О

ГОСТ 13015. 1 

ГОСТ 13015. 2 

ГОСТ 13015, 3 

ГОСТ 13015.4

Цементы. Методы определения прочности при 
изгибе и сжатии.
Сталь горячекатаная для армирования желе­
зобетонных конструкций. Технические усло­
вия.
Проволока из низкоуглеродистой стали хо­
лоднотянутая для армирования железобетон­
ных конструкций. Технические услвия.- 
Щебень из природного камня для строитель­
ных работ. Технические условия.
Гравий для строительных работ, техничес­
кие условия.
Песок для строительных работ. Технические
УСЛОВИЯ.
Бетоны. Методы определения розостойкости. 
Бетоны. Методы определения прочности по 
контрольным образцам.
Арматурные и закладные изделия сварные, 
соедине'ни сварные арматуры и закладных 
деталей железобетонных конструкций. 06- 
технические условия.
Конструкции и изделия бетонные и железо­
бетонные сборные. Общие технические требо­
вания.
Конструкции и изделия бетонные и железо­
бетонные сборные, правила приемки. 
Конструкции и изделия бетонные и железо­
бетонные сборные. Правила маркировки. 
Конструкции и изделия бетонные и железо­
бетонные сборные. Документы о ■ качестве. 
Конструкции и изделия бетонные и железо­
бетонные сборные. Правила транспортирова­
ния и хранения'.
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ГОСТ 13837

ГОСТ 14192 
ГОСТ 18105 
ГОСТ 23009

ГОСТ 24211

ГОСТ 26633

СНИП 2. 03. 11

ТУ 67-648

Прект ЭКБ по 
железобетону 
N 418

Динамометры общего назначения. Техничские 
условия.
маркировка г р у з о в .
Бетоны. Правила контроля прочности .  
Конструкции  и изделия бетонные и железо­
бетонные сборные. Условные обозначения 
(марки).
Добавки для бетонов. Общие технические 
требования.
Бетоны тяжелые и мелкозернистые. Техни­
ческие условия.
зашита строительных конструкций  от к о р р о ­
зи и .
Шлаки цветной металлургии гранулированные 
для производства щелочного вяжущего. 
"Утяжелители железобетонные болотные кли­
новидные для балластировки трубопрово­
дов. .. "

*

I 5 |̂ >а м.

|Изм{ Лист | N» докум. Подп. Дчта

Лист

~
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ПЕРЕЧЕНЬ ПРОДУКЦИИ Д Ш  ПРОСТАНОВКИ КОДОВ Пр~ило?*сгние 2

Код

5в 5321

58 5321
58 5321 
58 5321 
58 5321 
58 5321 
58 5321

КЧ Наименование Идентификацион- Назначение, принцип
ные признаки действия, техничес­

кие характеристики
■____ ____ ______ изделия___________

Дополнительные
данные

1546 09 Утяжелители 
железобетон­
ные болотные 
клиновидные 
типа I УБКМ
I УБКм 1420.10

ТУ 102- 44/-SS Предназначен для 
балластировки ма­
гистральных трубо­
проводов, пооходя- 
щих через болота 
и обводненные участ-

Главтрубопровод- 
строй, ВНИЙСТ,
ЭКБ по железобе­
тону г. Миннефтегаз- 
строк

154.7 08
1548 07
1549 06
1550 02
T55I 01
Т552 00

I УБКм 1220.9 
I УБКм 1020.9 
I УБКм 820.9 
I УБКм 720.9 
I УБКм 529.9 
I УБКм 426.9

к и .
Утяжелители разра­
ботаны для труб 
/ 1420.1220,1020, 
820,720,529,426 мм

/Руководитель службы ведения ОКП . ' 
/  ГПКТИ "Индустройпроект" J . , Т.И.Постникова
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j ЛИСТ РЕГИСТРАЦИИ ИЗМЕНЕНИИ

I

I

Идм
Номера листов(странкп)______
изменен заменен новых аннули 
ных ных рован-

пых

Всего № _Входя- Под- Да- 
лйстов доку- щии соплшс Б~та~
(странип)мента роводи- 
в докум. тельного

докум. 
и дата

Г

Г
ч

5

И зм Л и ст Ms дону'-* Л одп Д^га

ТУ 102 - 4 £ /  - 86



ОАО "ВНИИПКспецстройконструкция"

иректора 

В.В.Сысоев

Извещение № 6 об изменении ТУ 102-421-86

Утяжелители железобетонные болотные клиновидные 
типа 1 УБКм

| ' :Вице-преЗйде^ АСВНИИСТ"

^  с ^^У^ЗЭДКрасулин

Центра специальных 
материалов и конструкций труб

^•К.Мухаметдинов

Зав.отделом У/ /
А. В. Качанов

Гл. конструктор проекта
/ U  НХГольцов

2000



Форма 180
вниипк

Сиецстройконструкция 
отдел №

ИЗВЕЩЕНИЕ ОБОЗНАЧЕНИЕ ТУ 102-421 - 86
Дата выпуска Срок изм. лист Листов

ПРИЧИНА Требования заказчика

УКАЗАНИЕ О ЗАДЕЛЕ Задела нет

УКАЗАНИЕ О ВНЕДРЕНИИ

ПРИМЕНЯЕМОСТЬ

РАЗОСЛАТЬ По запросу

ПРИЛОЖЕНИЕ
изм. СОДЕРЖАНИЕ ИЗМЕНЕНИЯ
6

Титульный лист. Срок действия бессрочный.

СОСТАВИЛ Гольцов Н. КОНТР.
УТВЕРДИЛ ПР. ЗАК.
ИЗМЕНЕНИЕ ВНЕС

ТУ 102-421-86

https://meganorm.ru/mega_doc/dop_norm_update_05072025/gost_r_71744-2024_natsionalnyy_standart_rossiyskoy/0/prikaz_rosstandarta_ot_28_10_2024_N_1529-st_ob_utverzhdenii.html

